

**Отзыв**

**на автореферат диссертации Хачатуряна Давида Анатольевича**  
**«Политика "мягкой силы" Франции в отношении Армении»,**  
**представленной на соискание ученой степени кандидата**  
**исторических наук по специальности 07.00.15 — История**  
**международных отношений и внешней политики**

Знакомство с авторефератом Хачатуряна Д.А. «Политика "мягкой силы" Франции в отношении Армении» дает все основания для того, чтобы оценить представленную диссертацию как исследование, посвященное ряду важнейших проблем внешней политики Франции на пространстве СНГ в 1990-е – 2000-е гг.

Автор представленного автореферата — Хачатурян Давид Анатольевич — квалифицированный специалист в области международных отношений. Исследования докторанта по франко-армянским отношениям и «мягкой силы» отличаются внимательным отношением к историографии вопроса, тщательным изучением документов, четкой постановкой исследовательских задач исследования, логичностью структуры, глубоким анализом изученного материала и обоснованностью выводов. Все выше сказанное относится и к представленному автореферату.

Актуальность исследования не вызывает сомнений. Изучение проблем «мягкой силы» во внешней политике государств остается важнейшим компонентом таких областей знаний как история международных отношений и внешней политики, политология, международные отношения и еще ряда культурологических и социологических направлений науки.

Представленный в автореферате анализ существующих методологических подходов, анализ корпуса документов и

историографический анализ показывают вклад автора автореферата в научное развитие темы.

Работа написана на основе широкого круга документов международных организаций, внешнеполитических ведомств Франции, Армении, а также других вовлеченных акторов. Это предоставляет возможность для расширения наших знаний о функционировании тех ведомств, которые вовлечены в проектирование проектов «мягкой силы» Франции в таком государстве как Армения.

Несомненным достижением автора является обозначение новой темы о влиянии Франции в Армении при помощи проектов франкофонии, а также введение в оборот новых источников, которые не использовались ранее. Более того, авторская периодизация внешнеполитических шагов Франции заслуживает отдельно внимания.

Опубликованные по теме диссертации Хачатуриана Д.А. статьи уже привлекли к себе внимание экспертов в области «мягкой силы» и публичной дипломатии. Они дали повод к дальнейшему изучению места и роли Франции среди ведущих государств, которые используют проекты в области информации, образования, культуры, спорта и религии для продвижения своих политических интересов. Ряд положений, содержащихся в публикациях и в тексте автореферата, стали предметом обсуждения и дискуссии. Такие вопросы как экономическая дипломатия Франции в отношении Армении, роль движения франкофонии для реализации внешнеполитических задач Франции в регионе, а также влияние французских экспертов на науку и образование в Армении, которые были обозначены автором, расширили представления исследователей о содержании проблем в развитии компонентов политики «мягкой силы».

Внимательное изучение автореферата дает основание заключить, что диссертация Д.А. Хачатуриана является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований

разработаны концептуальные положения для дальнейшего изучения внешней политики Франции.

Согласно автореферату, диссертация Д.А. Хачатуряна соответствует п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» от 24 сентября 2013 г. № 842. Автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.15. — История международных отношений и внешней политики.

Цветкова Наталья Александровна

доктор исторических наук

Ph.D.

профессор

кафедры американских исследований

Санкт-Петербургский государственный университет

191060 ул. Смольного 1/3

e-mail: [sir@spbu.ru](mailto:sir@spbu.ru); [n.tsvetkova@spbu.ru](mailto:n.tsvetkova@spbu.ru)

телефон: +7 (812) 576-62-29

02 сентября 2017 г.



Личную подпись заверяю.  
Документ подготовлен по личной  
инициативе. Текст документа  
размещён в открытом доступе  
на сайте СПбГУ по адресу:

Верхний специалист  
и старший  
*Д. Н. А. Зуенадзе*  
07.09.2017